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Положение

о проведении Интернет-викторины, 
посвященной Дню Защитника Отечества

Цели и задачи викторины
Викторина, посвященная Дню Защитника Отечества (далее – викторина), проводится отделом по организации воспитательной работы с целью воспитания у студенческой молодежи патриотизма и активной гражданской позиции.
Задачи викторины:
- воспитание у студентов патриотических чувств - любовь и почитание своей страны, своего народа, истории, традиций, коммуникативной культуры;
- побуждение молодежи к изучению военно-исторических тем. 

Условия и порядок проведения викторины
К участию в викторине приглашаются студенты Тамбовского государственного технического университета.
Викторина проводится дистанционно с 12 по 25 февраля 2013 года. Обмен информацией между участниками и организаторами викторины ведется через электронную почту sotsbyt@nnn.tstu.ru. Доступ к заданиям викторины открывается 12 февраля 2013 года на сайте www.tstu.ru в разделе Студентам и преподавателям 
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 Отдел по организации воспитательной работы и на странице ТГТУ сайта вконтакте. 
Прием ответов на вопросы викторины завершается 25 февраля 2013 г. 

Для участия в викторине необходимо:

· скачать файл «Интернет-викторина» со страницы отдела по организации воспитательной работы  http://www.tstu.ru/r.php?r=education.social&id=22 ;
· заполнить предложенную таблицу с вопросами;
· выслать ответы на электронный адрес: sotsbyt@nnn.tstu.ru. В поле «Тема» электронного письма указать «Интернет-викторина».
Конкурсные материалы, поступившие позднее 25 февраля 2013 года, не рассматриваются. Присланные материалы не рецензируются.

Подведение итогов викторины и награждение

Победителями викторины будут объявлены первые 10 человек, приславшие правильные и полные ответы на все вопросы викторины. 
Победители будут премированы и награждены Почетными грамотами.
Информация о победителях викторины будет размещена на сайте ТГТУ www.tstu.ru не позднее 1 марта 2013 года.

Почетные грамоты победителям и сертификаты участникам Интернет-викторины будут выдаваться с 11 марта 2013 года по адресу: г. Тамбов, ул. Мичуринская, 112, учебный корпус «А», каб.206.
Контактная информация: отдел по организации воспитательной работы – 63-36-11, e-mail: sotsbyt@nnn.tstu.ru.
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