8.4. Организация воспитательной работы
Воспитательный процесс и реализация молодежной политики в ФГБОУ ВПО «ТГТУ» находятся под постоянным вниманием Ученого совета и ректората как одно из приоритетных направлений деятельности вуза.

Воспитательная работа в Тамбовском государственном техническом университете направлена на развитие общекультурного потенциала личности студента, формирование нравственно ответственного специалиста, гражданина и патриота страны.

Администрация университета в воспитательной работе опирается на студенческий актив, студенческий профсоюзный комитет, студенческий совет общежитий, старост учебных групп.

Работа осуществляется посредством учебного процесса, а также во внеучебное время через работу кураторов, деканаты факультетов, отдел по организации воспитательной работы университета, студенческий клуб и ведется согласно «Концепции воспитательной работы с обучающимися в ФГБОУ ВПО «ТГТУ», утвержденной Ученым советом вуза.

Концепция разработана в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Федеральной программой развития образования, Концепцией модернизации российского образования на период до 2017 г. и с материалами по ее реализации, с целевыми государственными программами по воспитанию, Уставом университета и Стратегией развития университета на период до 2020 г.

В вузе разработана Программа воспитательной деятельности на период обучения студентов ФГБОУ ВПО «ТГТУ», в которой на основе концептуальных принципов сформированы основные направления воспитательной деятельности и определены ее наиболее актуальные задачи. 

Программа состоит из следующих блоков: 

· духовно-нравственное воспитание:

· патриотическое воспитание студентов;

· правовое воспитание студентов;

· физическое воспитание студентов.

· формирование здорового образа жизни:

· эстетическое воспитание студентов;

· профессионально-творческое и трудовое воспитание;

· экологическое воспитание студентов.
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Рисунок 8.4.1. Основные задачи воспитательной работы

Реализация концепции воспитательной работы осуществляется через механизм выполнения целевых проектов с использованием административных ресурсов и органов студенческого самоуправления. В рамках развития молодежной политики ТГТУ в конце 2013 года была разработана Программа развития деятельности студенческих объединений ФГБОУ ВПО «ТГТУ», которая поддержана Минобрнауки России. Программа содержит 11 направлений, каждое из которых включает в себя от 3 до 7 масштабных проектов. Проекты будут реализовываться студенческими объединениями в 2014 году по следующим направлениям:
- «Наука и инновации в молодежной среде»

- «Молодежное предпринимательство»

- «Карьера и трудоустройство»
- «Студенческие отряды»
- «Развитие студенческого самоуправления»

-  «Досуг и творчество»

- «Спорт и здоровый образ жизни»

- «Волонтерство и социальное проектирование»
-  «Патриотизм и толерантность»
-  «Студенческие информационные ресурсы» 

-  «Международное молодежное сотрудничество»
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Рисунок 8.4.2. Схема взаимодействия студенческих объединений,

входящих в состав совета обучающихся ФГБОУ ВПО «ТГТУ»
Ежегодно в соответствии с Программами разрабатывается «Комплексный план мероприятий по организации воспитательной работы со студентами университета». Контроль за ходом реализации Программы и выполнения Комплексного плана осуществляется Ученым советом ТГТУ, ректоратом, управлением по социально-воспитательной работе и молодежной политики, Учеными советами и деканатами институтов (факультетов).

Система управления воспитательной деятельностью в вузе имеет трехуровневую организационную структуру. На каждом из основных уровней – университетском, институтском (факультетском) и кафедральном – определены цели и задачи, соответствующие структурному уровню задействованных подразделений.

Руководство воспитательной работой в институте (на факультете) осуществляется директором института (деканом факультета). Для организации воспитательной работы в учебных группах по представлению заведующих кафедрами и директоров институтов (деканов факультетов) приказом ректора из наиболее опытных преподавателей назначаются кураторы. Они оказывают всестороннюю помощь студентам в формировании студенческого актива группы из наиболее коммуникабельных, ярких личностей, обеспечивают педагогическое руководство студенческим самоуправлением, оказывают помощь студентам в реализации научных и творческих способностей и т.д.

В «Положении «О кураторе студенческой группы ТГТУ» определены обязанности и права куратора, приведен примерный перечень мероприятий, проводимых куратором. Работа кураторов является составляющей частью педагогической деятельности и включается в индивидуальный план преподавателя. Отчет о выполнении плана воспитательной работы куратора заслушивается на заседаниях кафедры не реже двух раз в учебном году.

В вузе разработана система управления воспитательной работой в студенческом городке, включающая структуры студенческого самоуправления: студенческие советы общежитий, профком студентов, Добровольную молодежную дружину. 

Порядок взаимодействия структурных организаций ФГБОУ ВПО «ТГТУ», участвующих в воспитательной работе, с факультетами устанавливает Положение об организации внеучебной работы со студентами в ФГБОУ ВПО «ТГТУ». Такое взаимодействие базируется на действующей в университете модульной системе рейтинговой оценки участников внеучебной деятельности, а также на системе морального и материального поощрения победителей конкурсов внеучебной деятельности, особо отличившихся студентов и аспирантов. 

Схема организации воспитательной работы в ФГБОУ ВПО «ТГТУ»



Рисунок 8.4.3. Схема организации воспитательной работы

На основании Положения о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки обучающихся ФГБОУ ВПО «ТГТУ» ежегодно проводит конкурсное назначение повышенных стипендий университета в честь:

· Полянского Федора Семеновича – первого директора филиала Московского института химического машиностроения в г. Тамбове (позднее Тамбовского института химического машиностроения и ныне Тамбовского государственного технического университета);

· Власова Валентина Викторовича – д.т.н., профессора первого ректора Тамбовского института химического машиностроения;

· академика Вернадского Владимира Ивановича;

· Клобуцкого Валентина Станиславовича – д.и.н., профессора, Почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации;

· Коптева Андрея Алексеевича – д.т.н., профессора;

· Муромцева Юрия Леонидовича – д.т.н., профессора заслуженного деятеля науки и техники Российской Федерации;

· Бодрова Виталий Иванович – д.т.н., профессора заслуженного деятеля науки и техники Российской Федерации;
· Коновалова Виктора Ивановича – д.т.н., профессора, заслуженного деятеля науки и техники Российской Федерации.
Размер повышенной стипендии составляет трехкратный размер базовой государственной академической стипендии (для стипендий в честь Полянского Ф.С., Власова В.В. и Вернадского В.И.) и двухкратный – для остальных повышенных стипендий.
Для студентов, обучающихся только на «отлично» устанавливается повышенная стипендия в размере 125% от базовой государственной академической стипендии.

Кроме того, в университете имеется возможность получения государственной стипендии Президента РФ и специальной государственной стипендии Правительства РФ (основных и по приоритетным направлениям) Ежегодно 1 студенту присуждается стипендия Президента РФ (основная) и стипендии Президента РФ студентам, обучающимся по приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики России (так, в 2013/2014 учебном году назначены четверым студентам). Также каждый год 2 студента получают специальную стипендию Правительства РФ (основную) и стипендии Правительства РФ (по приоритетным направлениям) (в 2013/2014 учебном году стипендия этой категории присуждена 7 студентам. 

Ежегодно студенты ТГТУ успешно участвуют в конкурсах на получение городских и областных стипендий: 

· им. Г.Р. Державина в области культуры;

· им. А.Н. Колмогорова в области математики, информатики;

· им. А.Н. Лодыгина в области инженерных наук, физики;

· им. К.В. Островитянова в области экономики;

· им. В.А. Щуко в области строительства и архитектуры;

· им. В.И. Вернадского в области естествознания;

· им. Дутова в области спорта и физкультуры;

· им. Егера в области инженерных наук и других.

Так, обладателями городских именных стипендий за последние три года стали 18 студентов, том числе в 2013/2014 учебном году – шестеро обучающихся. Обладателями областных именных стипендий за последние три года стали – 23 студента, в том числе в 2013/2014 учебном году - семеро человек).

· Федерального фонда содействия развитию жилищного строительства (Фонд «РЖС») – 5 студентов;
· Тамбовского областного объединения организаций профсоюзов;

· Тамбовского областного комитета профсоюза работников образования и науки РФ;

· Неправительственного экологического фонда им. В.И. Вернадского;

· ОАО «Тамбовэнерго»;

· ОАО «Юнион»;

· компании «Ростсельмаш»;

· компании «Плюс Гарантия»

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации № 945 от 18 ноября 2011 года «О порядке совершенствования стипендиального обеспечения обучающихся в федеральных государственных образовательных учреждениях профессионального образования» студентам, обучающимся на бюджетной основе, назначается повышенная государственная академическая стипендия за особые достижения в какой либо одной или нескольких областях деятельности обучающегося. Так, в 2011/2012 учебном году 195 обучающихся получали такую стипендию, а в 2012/2013 – 193 студента, в 2013/2014 – 185 чел.
Материальная помощь студентам оказывается в соответствии с Постановлением Правительства РФ, приказами Федерального агентства по образованию и законом РФ о материальном обеспечении студентов-сирот.

Из средств стипендиального фонда студентам оказываются такие виды материальной поддержки, как единовременная материальная помощь и поощрение обучающихся за отличную учебу и активное участие в общественной жизни университета. Также университет практикует премирование победителей различных конкурсов, олимпиад, конференций, фестивалей, соревнований и др. 

Материальная поддержка студентов-сирот и оставшихся без попечения родителей осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 21.12.96 г. № 1590 ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Эта категория студентов находится на полном государственном обеспечении. Проживание студентов – сирот в студенческих общежитий университетах бесплатное.

В соответствии с действующим законодательством студенты-сироты обеспечиваются социальными стипендиями, ежемесячной оплатой питания, оплатой проезда в транспорте, единовременным денежным пособием в размере пяти минимальных оплат труда, выплатой ежегодного пособия на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей в размере 3-х стипендий, выплатой пособий на приобретение одежды и обуви, бесплатным медицинским обслуживанием, выходным денежным пособием по окончанию университета.

Учебный процесс в целом и каждая дисциплина в отдельности ориентированы на решение воспитательных задач и получение студентами общекультурных компетенций, предусмотренных ФГОС, которые на разных стадиях реализации образовательной программы имеют свою социально-возрастную специфику. 

В университете накоплен богатый опыт воспитания студентов в процессе внеаудиторной дополнительной образовательной деятельности, которая реализуется в форме олимпиадного движения. Эта деятельность поддерживается в университете традиционно за счет проведения вузом Всероссийских студенческих олимпиад и конкурсов всех уровней (внутривузовских, региональных, Всероссийских, Международных).

Повышение воспитательного потенциала образовательных программ достигается путем оказания помощи студентам в вопросах трудоустройства. В ходе компании по трудоустройству выпускников собрано множество заявок от работодателей на замещение вакантных должностей. Консультации по вопросам трудоустройства получают все желающие студенты и выпускники. 

Проводится работа по организации долгосрочного стратегического взаимодействия с приоритетными организациями-партнерами. В число стратегических партнеров ФБГОУ ТГТУ в настоящее время входит 100 предприятий и учреждений, в том числе: ОАО «Завод «Комсомолец» им. Н.С. Артемова», ОАО «Пигмент», ОАО ТКС, ОАО «Тамбовэнерго», ОАО «Квадра» - «Восточная региональная генерация», ОАО «ТЗ Октябрь», ОАО «Тамбовполимермаш», корпорация «Росхимзащита» и др.

На регулярной основе проводятся мероприятия, направленные на повышение востребованности выпускников ТГТУ на рынке труда и повышение их адаптированности к условиям самостоятельной трудовой деятельности. На базе университета проводятся ярмарки вакансий, дни открытых дверей для предприятий-партнеров, в ходе которых студенты старших курсов могут ознакомиться с условиями трудоустройства, предлагаемыми работодателями. 

Студенческий научно-инновационный центр, который организует привлечение студентов университета к научно-инновационной деятельности, а также обеспечивает координацию созданных в ТГТУ организационных структур, занимающихся студенческой наукой, инновациями и студенческим предпринимательством в рамках учебно-научно-инновационного комплекса. 

В Тамбовском государственном техническом университете разработана система патриотического воспитания, направленная на формирование и развитие социально активной личности, гражданской ответственности и  патриотических чувств и настроений у студентов, гражданско-правовой культуры студенческой молодежи.

Вопросами организации историко-патриотического образования занимается кафедра истории и философии, музей истории и науки ТГТУ им. академика В.И. Вернадского, музей научного наследия В.И. Вернадского, отдел по организации воспитательной работы, историко-краеведческий клуб «Истоки», клуб интернациональной дружбы «Глобус», туристический клуб «Эдельвейс».

Кроме того, под руководством профессора Г.П. Пирожкова действует научное общественное объединение исследователей региональной истории и культуры «Тамбовский центр краеведения». Центр осуществляет безвозмездное консультирование по вопросам историко-патриотического образования. 

Система патриотического воспитания в вузе направлена на формирование и развитие социально активной личности, патриотических чувств и настроений у студентов нашего университета. В качестве показателей и критериев уровня патриотического воспитания студентов рассматриваются их желание участвовать в патриотических мероприятиях, уважение к историческому прошлому своей страны, активное позитивное участие молодежи в жизни страны.

В университете ежегодно проводятся мероприятия, направленные на патриотическое воспитание студентов, на привлечение студентов к сохранению существующих и созданию новых традиций университета, города Тамбова, Тамбовской области. Так, в канун празднования  65-летия Дня Победы в Великой Отечественной войне в университете проводился творческий конкурс среди студентов «О тех, кто выстоял и победил» в номинации «Журналистика». Многие работы студентов публиковались на городском информационном портале 68news.ru.

А в апреле – мае 2011 года студентами Тамбовского государственного технического университета совместно с Философским Дискуссионным Интеллектуальным клубом «Война и Мир» (Москва) в Тамбове был реализован международный проект «Горжусь своим Дедом! Горжусь Отцом!», в который вошли литературный конкурс «История моей семьи!», фотоконкурс, квест – приключенческая интеллектуальная командная игра для студентов ТГТУ, флешмоб и работа музея под открытым небом. И в завершении проекта состоялся благотворительный концерт для участников Великой Отечественной войны и военных действий. В 2013 году проводилась интернет-викторина, посвященная Дню Защитника Отечества. В мае того же года в рамах фестиваля «Хор-Да!» проходили концертные мероприятия с участием факультетских хоров ко Дню Победы в ВОВ.
Традиционными в университете стали такие мероприятия как День Победы (встреча с ветеранами); Торжественное построение, посвященное Дню памяти воинов-интернационалистов; День Защитника Отечества (чествование ветеранов ВОВ, Вооруженных Сил РФ), День славянской письменности и культуры. 

Также в рамках историко-краеведческого клуба «Истоки» университета регулярно проводятся встречи студентов с интересными людьми университета и города, например, с Гореловым А.А. - одним из членов авторского коллектива фотоальбома «Тамбов старый, Тамбов новый», Геращенко В.Н. - создателем фильма «Святая земля Тамбовская», А.В. Сметаниным - председателем совета ветеранов ВОВ университета, бардами Тамбовщины В.Н. Геращенко и В. Голощаповым.

Проводятся «круглые столы», где обсуждаются вопросы межнациональных отношений, проблемы национализма, экстремизма. В семинарах принимают участие студенты-иностранцы, студенты ТГТУ, иногда и студенты других российских вузов.

Студенты технического университета принимают активное участие в городских и областных акциях гражданско-патриотической направленности, в общественной жизни государства, области, города.

В университете осуществляются такие инновационные учебные проекты, как: «Ноосферная философия», «Проблемы национальной самобытности», «Экологическая история края», «История архитектуры и градостроительства края», «История молодежного движения в России», «Правовая культура». Также по заданию администрации области осуществляется инновационный издательский проект «Тамбовский комсомол: грани истории», руководителем которого является заведующий кафедры истории и философии, профессор Слезин А.А.

Вопросами организации гражданско-правового образования студентов в университете занимаются кафедры «Гражданское право и процесс», «Теория и история государства и права», «Криминалистика и информатизация правовой деятельности». Основными задачами этих структурных подразделений является повышение гражданско-правовой грамотности и информированности студентов.

Основными направлениями их деятельности являются:

· подтверждение в жизни ценностей правового государства;
· повышение правовой грамотности граждан;

· воспитание и уважительное отношение к праву;

· знание гражданами основ гражданского законодательства;

· предотвращение правового нигилизма;

· формирование внутренней потребности соблюдения законов.

Под руководством доцента кафедры истории и философии С.Н. Захарцева действуют «Студенческое правовое бюро» и Центр правовых технологий «Гражданский союз», основными направлениями работы которых являются:
· оказание юридической помощи населению (доц. Захарцев С.Н.);

· повышение правовой грамотности (доц. Косов Р.В.);

· развитие творческой инициативы студентов (асс. Архипова Н.Ю.);

· профилактика правонарушений в молодежной среде (Воробьева Л.В.);

· оказание волонтерской помощи Госнаркоконтролю по профилактике наркозависимости в молодежной среде (доц. Воробьева Л.В.).

С 2012 года в университете работает Юридическая клиника, которая консультирует студентов и других тамбовчан по правовым вопросам.
Кроме того, в ТГТУ в 2007 г. была создана Добровольная Молодежная Дружина. Свою работу дружинники – несколько студентов ТГТУ - начинали как помощники патрульно-постовой службы города, затем в дружину стала вливаться молодежь из других учебных заведений Тамбова. Сейчас ДМД – активный помощник ректората в охране правопорядка на территории университета, студенческого городка, а также на другой территории города или области. Они дежурят на различных университетских, городских и областных мероприятиях, дежурят на вахтах и следят за порядком в учебных корпусах.

Особое внимание уделяется в ТГТУ воспитанию студенчества в духе толерантности и уважения к национальным и религиозным традициям разных народов. Для воспитания у студентов нетерпения ко всякому проявлению экстремизма в обществе в нашем вузе ведется работа по оказанию помощи иностранным студентам с целью их адаптации в университете. На факультете подготовки иностранных граждан проводятся международные праздники с участием российских и иностранных студентов. Ежегодно проводится День славянской письменности и культуры.

 Спортивные мероприятия проходят с участием «смешанных» команд, состоящих из российских и иностранных студентов.  В рамках фестиваля «Студенческая весна» студенты-иностранцы участвуют не только в концерте факультета международного образования, но и в концертных номерах других факультетов.
Целый ряд мероприятий, способствующих лучшему взаимопониманию российских и иностранных студентов, проводятся факультетом подготовки иностранных граждан, кафедрами русского языка и филологии, иностранных языков и работниками управления международных связей, в клубе интернациональной дружбы «Глобус». Традиционными стали праздники, посвященные Новому году, как по европейскому, так и по восточному календарю, праздники «Масленица» и др. Представители разных стран участвуют в театрализованных представлениях, китайском чаепитии.

В рамках мероприятий по воспитанию толерантности, профилактике экстремизма, предупреждению террористических актов и противоправных действий в отношении иностранных учащихся ежегодно проводятся встречи студентов 1–3 курсов с сотрудниками правоохранительных органов и службы безопасности университета. Встречи проводятся в форме диспута. Активом студенческого самоуправления заранее подготавливаются вопросы к сотрудникам правоохранительных органов по актуальным проблемам в молодежной среде. 

Важным направлением в решении воспитательных задач в университете является развитие студенческого самоуправления. Студенческий совет проводит мероприятия по личностному развитию студентов, такие, как игра студентов и преподавателей «Что, где, когда?», спортивные игры, Чемпионат по пейнтболу среди факультетов. 

Уже семь лет (с октября 2007 года по ноябрь 2013 г.) студенты технического университета принимают участие в работе выездной Школы студенческого актива ТГТУ, организаторами которой является студенческий сектор профсоюзной организации ТГТУ. В ноябре 2013 года университет совместно с Тамбовским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийский Студенческий Союз» при поддержке администрации Тамбовской области ТГТУ организовал Осенний студенческий сбор Центрального федерального округа. Такие мероприятия помогают студентам приобретать знания для личностного развития, вырабатывать в себе лидерские качества. Полученные знания они применяют на практике при реализации Проектов на региональном и Республиканском уровнях.

В университете ведется работа по развитию студенческих строительных и педагогических отрядов. Ежегодно в течение 5 лет порядка 350 студентов ТГТУ принимают участие в студенческих  отрядов. Так, в летний период 2011 года 80 человек работали в педагогическом отряде и 273 человека - в строительных, один из которых численностью 90 чел. работал в Сочи на объектах, строящихся к Олимпиаде 2014 года. Причем, на олимпийских объектах ССО ТГТУ работает уже в течение 3 лет. 
О наиболее острых и актуальных проблемах учебной деятельности и проблемах студенческой молодежи ведется постоянное изучение мнения студентов. Основным организатором социологических опросов является Центр социологических исследований (на базе кафедры «Связи с общественностью»). Ежегодно проводится около 20 опросов, тематика проводимых исследований достаточно разнообразна, является актуальной с точки зрения отражения наиболее острых молодежных проблем: политический экстремизм в молодежной среде, культура поведения студентов: составляющие и факторы детерминации, правовая социализация студентов, здоровый образ жизни в представлениях студентов. Итоги исследований обсуждаются на совещаниях с деканами факультетов, заведующими кафедрами, со студенческим активом, а также опубликовываются в корпоративной газете «Альма матер», студенческой интернет-газете «Г.В.О.З.Дь». Ректорат, руководители подразделений университета своевременно информируются о сложившемся мнении и суждениях студенческой молодежи с целью принятия практических мер и управленческих решений.

В вузе разработана Программа «Духовно-нравственное воспитание студентов на 2012-2015 годы», представляющая собой комплекс мероприятий, призванных обеспечить решение основных задач в сфере духовно-нравственного воспитания студентов.
Большой вклад в реализацию указанной программы и блока «Духовно-нравственного воспитания» Программы воспитательной деятельности на период обучения студентов вносят работники научной библиотеки университета. Ими проводятся литературные вечера в «Литературной гостиной», книжные экспозиции, обзоры литературы (тематические и информационные), литературные чтения,  музыкальные этюды,  лирические зарисовки, встречи с интересными людьми города Тамбова. 
Основная культурно-массовая и творческая деятельность студентов осуществляется на базе Студенческого клуба – структурного подразделения ФГБОУ ВПО «ТГТУ», культурно-досугового центра для студенческой молодежи. 

Работа студенческого клуба университета направлена на развитие творческого потенциала, раскрытие талантов студентов. Ежегодно студклубом проводится около 100 мероприятий, на которых присутствует около 50 тыс. зрителей.

ФГБОУ ВПО «ТГТУ» является родоначальником на Тамбовщине фестиваля самодеятельного творчества студентов «Студенческая весна», костюмированного студенческого шествия, которое открывает фестиваль (1 апреля) (с 1991 г.), традиционного студенческого праздника «Татьянин день» (с 1994 г.), ставшего Российским Днем студента. С 2011 года в начале учебного года проводится капустник «Слава богу, ты пришел!». Мероприятие направлено на раскрытие творческого потенциала первокурсников и вовлечение их в студенческую жизнь вне учебы.

Около 2000 человек принимает ежегодно участие в конкурсных концертах институтов (факультетов) фестиваля «Студенческая весна», творческом капустнике для первокурсников «Слава богу, ты пришел!», играх КВН, а также тематических массовых мероприятиях «Посвящение в первокурсники», «Татьянин день», новогодние вечера. 

Команда КВН университета достойно выступает на играх КВН во многих городах России и странах СНГ (в Харькове, Киеве, Сочи, Екатеринбурге, Белгороде и др. Команда КВН «Сборная ТГТУ» является победителем Зимнего кубка Межрегиональной лиги «Плюс» Международного Союза КВН (Нижний Новгород, 2009), в Открытом кубке Киева (8 ноября 2011 г.), финалистом Открытой Лиги КВН 2011 (2 место). В турнире команд КВН Центрального Федерального Округа «Весёлые, умные, здоровые» (г. Белгород, 2012) команда заняла почетное II место. В 2013 году Сборная команда КВН ТГТУ стала финалистом Первой Украинской Лиги г. Одесса, а также показала успешное выступление на XXV Международном Сочинском фестивале «КиВин 2013/2014»
Успешное проведение мероприятий во многом базируется на кружковой работе студенческого клуба, охватывающей более 500 человек. 

Самодеятельные коллективы ТГТУ награждены многочисленными дипломами на городских, областных, региональных, межрегиональных фестивалях, показывают высокий художественный уровень во многих жанрах: хореография, вокал, СТЭМ, КВН, театр моды и т.д.

Например, на XXII международном межвузовском студенческом фестивале (г. Екатеринбург, 16 апреля – 9 мая 2012 г.) были награждены дипломами за победу: 2 место в номинации «Против правил» конкурса молодых дизайнеров и стилистов», 3 место  в номинации  и «Авангард» конкурса молодых дизайнеров и стилистов». Дипломами команда ТГТУ была отмечена за оригинальный подход в воплощении художественного образа (хореография), черлидинг и за классический и эстрадный вокал ((Насонкина Наталья и Пальцева Екатерина). 

Высокие результаты появились в 2013 году в новом направлении работы Студенческого клуба ТГТУ – Черлидингу. Сборная команда университета по Черлидингу стала Чемпионом России (Москва, октябрь 2013 г.), затем она  представляла Россию на Чемпионате Европы по черлидингу в Париже (ноябрь, 2013 г.) и заняла 3 призовое место. В 2014 году Сборная готовится к поездке на Чемпионат Мира (США, апрель-май 2014 г.)

Много внимания университет уделяет пропаганде здорового образа жизни:

· работает программа «Здоровье студентов ТГТУ»;

· разработана Комплексная программа по первичной профилактике наркомании и ВИЧ-инфекции среди студентов университета;

· ежегодно разрабатывается совместный план по гигиеническому воспитанию и формированию здорового образа жизни у студентов «Городской поликлиникой № 6 г. Тамбова» и ТГТУ; 

· ежегодно проводятся флюорографическое обследование студентов, медицинский осмотр всех первокурсников;

· Университет и поликлиника № 6 систематически организуют и проводят мероприятия по проблемам курения, алкоголизма, наркомании, ВИЧ-инфекции, венерологических заболеваний и т.д. с участием специалистов из медицинских учреждений областного центра из таких, как противотуберкулезный диспансер, наркологическая служба, областная больница, кожно-венерологический диспансер (круглые столы, выставки плакатов).

Ежегодно в университете проводится месячник Здоровья, включающий акции:

· «Нет наркотикам»;

· «День без табака» в международный День без табака и т.д.;

· Цикл лекций «О влиянии наркотиков на организм человека», прочитанный в студенческих общежитиях, учебных корпусах «А» и «Д» для студентов и сотрудников университета.
Активное участие студенты университета принимают во Всероссийских акциях проекта «Беги за мной», пропагандирующего любовь к спорту и здоровому образу жизни. Организатором региональных этапов акций является студентка 5 курса специальности «Связи с общественностью» Валерия Павлова.
С 1998 г. на базе юридического факультета действует Тамбовская региональная общественная организация «Информационно-консультативный центр «Содействие», целью которого является профилактика химических зависимостей среди подростков и молодежи. Его сотрудниками являются 20–25 студентов 2–4 курсов факультета. Центром еженедельно проводятся тренинги по профилактике наркомании в школах, техникумах и вузах города и области.

Студенты университета активно сотрудничают с отделом по борьбе с незаконным оборотом наркотиков (ОБНОН) УВД. В течение 5 лет студенты юридической специальности проходят производственную практику в ОБНОН УВД. 

Кроме того, студенты юридической специальности разработали сайт антинаркотической направленности для размещения информации Госнаркоконтроля по Тамбовской области, популяризацией которого занимаются волонтеры из числа студентов ТГТУ.

В университете работают студенческие волонтерские отряды:

Волонтерский отряд по профилактике наркомании – совместной работе с УФСНК Тамбовской области  численностью 37 человек;

Волонтерский отряд численностью 20 человек совместно работает с центром развития местного сообщества и добровольческого инициатив «Помоги советом».

Волонтерство в вузе развивается и в других направлениях. В течение 2013 года реализовывались проекты «Галерея благотворительности» и «Наша общая победа». Студенты ТГТУ помогают детям из Детских домов, причем не только собирают для них книги, игрушки, вещи. Студенты института архитектуры, строительства и транспорта  ТГТУ разработали проект по модернизации фасада здания и благоустройству территории Тамбовского Дома ребенка. 

Волонтерский центр университета осуществляет свою работу и в спортивном направлении. Волонтерский отряд в составе 24 человек работал на Всемирной летней Универсиаде (июль 2013 г., Казань), где признан лучшим. В адрес главы администрации Тамбовской области О.И. Бетина и и.о. ректора университета С.И. Дворецкого направлены благодарственные письма от Президента Татарстана и Дирекции Универсиады.

В январе 2014 г. волонтерский отряд активно принимал участие в организации и проведении праздничного мероприятия  на Тамбовщине «Встреча Олимпийского огня». Также 24 студента ТГТУ работают волонтерами в Сочи на Олимпийских играх – 2014.
Спортивно-массовая работа со студентами и сотрудниками в ФГБОУ ВПО «ТГТУ» проводится кафедрой физвоспитания и спорта и Домом физкультуры, которая состоит из спортивной деятельности в секциях (более 15 видов спорта) и в сборных командах, организации мероприятий в общежитиях, проведении спортивных и массовых соревнований внутри университета и участии в городских, областных, всероссийских и международных соревнованиях

С целью популяризации различных видов спорта, направленных, прежде всего, на оздоровление студентов и сотрудников вуза, в университете каждый месяц в течение учебного года между студентами различных факультетов проходят соревнования по 9 спортивным направлениям в рамках «Спартакиады ТГТУ», в которой принимают участие более 500 студентов. Спартакиада является традиционным явлением для ТГТУ, она проходит уже более тридцати лет и продолжает развиваться. Большинство состязаний, входящих в нее, проводятся по командным видам спорта, а это помогает ребятам сдружиться, сформировать командный дух и дух здорового соперничества – весьма полезные качества в наши дни. 

В конце 2010 года Спартакиада стала проводиться среди работников ТГТУ (ранее сотрудники участвовали в студенческой Спартакиаде).

Но спартакиада не является единственным событием в спортивной жизни университета. С целью вовлечения первокурсников и выявления сильнейших для пополнения сборных команд ежегодно проводятся соревнования на «Приз первокурсника», «Кубок ТГТУ».

Очень популярна среди студентов нашего вуза военно-спортивная игра «Пейнтбол», которая проводится ежегодно среди студенческих команд. Каждый год в ней принимают участие около 100 человек.

На базе кафедры физвоспитания и спорта и Дома физкультуры работают 19 спортивных секций, в которых занимаются более 1000 студентов. Студенты имеют возможность заниматься практически любым видом спорта.

Студенты и ППС университета ежегодно принимают массовое участие в таких спортивных мероприятиях, как «Кросс нации» и «Лыжня России». Сильнейшие участвуют в соревнованиях регионального масштаба (Чемпионаты области по хоккею, футболу, Открытый турнир по русскому жиму, городская Спартакиада, областная Универсиада), а также в состязаниях всероссийского уровня - Чемпионат России по тейквондо, Чемпионат России по автомобильному спорту, Чемпионат России по бодибилдингу, Чемпионат России по скоростному спуску – данунхилл, Чемпионат России по гиревому спорту. 

Университет большое внимание уделяет развитию высшего спортивного мастерства. Широко известен в нашей стране и за рубежом Государственный ансамбль спортивного бального танца «Цвета радуги» технического университета  - 12-кратный чемпион России, серебряный призер Чемпионата Европы, серебряный призер Кубка Наций (Германия), неоднократный финалист ряда Чемпионатов Мира и Европы (в составе ансамбля, в основном, выступают студенты ТГТУ).

Хоккейный клуб ТГТУ «Пирамида» добился значительных результатов в своем виде спорта. ХК «Пирамида» является Чемпионом Тамбовской области - 2010, серебряным призером Первенства области – 2011 и т.д.
В числе студентов и аспирантов, добившихся высоких результатов в спорте следует отметить 4-х кратного Чемпион России и Чемпион Европы по бодибилдингу Германа Юханова; мастера спорта по гиревому спорту Александра Метлина; Чемпиона Европы по спортивному ориентированию Александра Терехова; мастера спорта по автомодельному спорту, призера Чемпионата России, международных соревнований Сергея Васильева; Чемпиона города Тамбова и Тамбовской области, России, призера многих межрегиональных, всероссийских и международных соревнований по карате Романа Воронкова, двукратного Чемпиона России на соревнованиях по велоспорту тандем-трек Андрея Михалева. 
В командных видах спорта студенты также добиваются хороших результатов. Молодежная сборная команда университета является победителем открытого первенства Болгарии по дзюдо; сборная команда университета по волейболу (девушки) – Чемпион Тамбовской области; сборная команда университета по футболу (юноши) – Чемпион Тамбовской области; сборная команда по черлидингу «Хаски» - призер Всероссийского фестиваля «Студенческая весна», победитель Всероссийского турнира по черлидингу «Подмосковье - территория спорта, красоты и здоровья», бронзовым призером Европейского открытого чемпионата (2 ноября 2013 г., Париж). 
Университет создает условия для массовых занятий спортом. Так, на протяжении 7 лет ТГТУ заключает договор об аренде ледового поля Дворца спорта «Кристалл» для массовых катаний на коньках, а также для занятий сборной команды по хоккею. 
С 2012 года в составе учебно-спортивного комплекса «Бодрость» ТГТУ функционирует плавательный бассейн, где проводятся спортивные мероприятия для студентов и работников вуза. Часть занятий по физической культуре на всех институтах проводятся в бассейне. 

Все больше набирает обороты донорское движение среди студентов и работников Тамбовского государственного технического университета. Каждый год весной и осенью около 150 студентов Тамбовского государственного технического университета сдают кровь в рамках акций, посвященных Национальному Дню Донора, «Мне не всё равно», «День донорского совершеннолетия» и т.д. Также 18-летним студентам предоставляется возможность совершить социально-значимый поступок, оказав добровольную помощь нуждающимся в переливании крови людям. Каждый восемнадцатилетний донор получает свидетельство и сувенир. 
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Ориентация на общечеловеческие ценности и высокие гуманистические идеалы культуры идеалы
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