В программе Цифровые телекоммуникационные системы рассматриваются следующие вопросы:

Основы передачи. Сигналы для передачи информации. Сигналы со сложной структурой. Аналоговая и цифровая передача данных. Пропускная способность канала. Современные методы модуляции и оценка их эффективности. Технология беспроводной связи. Расширенный спектр. Методы расширения. Кодирование и защита от ошибок. Управление доступом к среде (МАС). Современные схемы МАС: SDMA,FDMA,TDMA, CDMA. Организация беспроводных сетей. Спутниковая связь. Беспроводные сотовые сети. Бесшнуровые системы и беспроводные абонентские линии. Протоколы Mobile IP и WAP. Беспроводные локальные сети (ЛС). Технология беспроводных ЛС. Стандарты IEE802.11. Bluetouth. Мобильные коммуникации. Мобильный сетевой уровень. Мобильный транспортный уровень. Поддержка мобильности.

Дискретизация и квантование сигналов, Z-преобразование, разностные уравнения для описания дискретных систем, алгоритмы дискретного и быстрого преобразования Фурье и дискретной свертки; преобразование Уолша и его применение для обработки сигналов, нерекурсивная и рекурсивная цифровая фильтрация, синтез цифровых фильтров, вопросы масштабирования и и оценки точности при вычислениях. Архитектура, характеристики, классификация и адресация цифровых сигнальных процессоров; основы программирования, системы команд и аппаратная часть процессоров фирм Texas Instruments, Analog Devices, Motorola и др. Реализация  алгоритмов типовых устройств ЦОС систем подвижной связи на ЦСП, отладочные средства и периферийные блоки.

Общие принципы построения многоканальных цифровых систем передачи (ЦСП), формирование многоканального цифрового сигнала при использовании импульсно-кодовой модуляции (ИКМ) и разностных методов кодирования; иерархический принцип построения ЦСП; структурная схема оконечной  станции ЦСП, основные узлы оборудования; формирование цикла передачи; системы тактовой и цикловой синхронизации; цифровой линейный тракт, коды в цифровом линейном тракте, регенерация сигналов; ЦСП плезиохронной цифровой иерархии, методы временного группообразования; ЦСП синхронной иерархии, схема мультиплексирования, транспортные структуры, принципы синхронизации и управления; интерфейсы сетевых узлов ЦСП; особенности построения ВОСП; принципы защиты информации от несанкционированного доступа; принципы криптозащиты с различными ключами на основе стандартов DES и RSA; скремблирование цифровых сигналов; принципы реализация устройств защиты на микропроцессорной технике.

Принципы организации электроснабжения телекоммуникационных устройств и сетей; электромагнитные устройства электропитания, выпрямительные устройства, фильтры, статические преобразователи напряжения и тока; системы электропитания оборудования автоматической и  многоканальной  электросвязи, систем радиосвязи и вещания; основные источники энергоснабжения стационарных и подвижных объектов; аккумуляторы большой емкости для стационарной и носимой аппаратуры и зарядные устройства к ним; вопросы резервирования  и надежности в системе электроснабжения; технико-экономическое сравнение различных систем электроснабжения аппаратуры и рекомендации по их выбору

Основные задачи обеспечения единства и точности измерений в соответствии с законом РФ, понятие метрологического обеспечения (МО), виды и содержание работ по МО, правила выпуска в обращение и разработки средств измерений, организация поверки средств измерений, рабочие эталоны, разработка поверочных схем и методик поверки; организация измерений в телекоммуникационных системах, виды измерений, средства измерений; особенности измерений и средств измерений, применяемых в защищенных системах связи.

