Кафедра «Иностранные языки и профессиональная коммуникация»  
Тамбовского государственного технического университета  

приглашает студентов технических вузов принять участие 
в 9-м Всероссийском конкурсе перевода

[bookmark: _GoBack]Дата проведения – 31 октября-01 ноября 2023 года
(в дистанционном формате)
Для участия в Конкурсе необходимо заполнить заявку в гугл-форме по ссылке https://docs.google.com/forms/d/1F-PkICCf5dc2dHkV-Ry4fQs0rrCzW1NCwDfdjZFrlts/edit до 30 октября 2023 года. 
9 Всероссийский конкурс перевода проводится с 31 октября 2023 года 18.00 по 01 ноября 2023 года 18.00 в дистанционной (онлайн) форме. Конкурс проводится по трем номинациям: перевод художественного текста, перевод научно-популярного текста и перевод публицистического текста. Предполагается участие в одной из номинаций, которую надо выбрать при заполнении заявки.
К участию в конкурсе допускаются не более трех учащихся от каждого преподавателя.
31 октября 2023 года в 18.00 (по московскому времени) на e-mail участников конкурса поступит электронное письмо с текстом для перевода.
Общее время для выполнения перевода 24 часа.
Выполненные задания, оформленные в соответствии с указанными требованиями, необходимо выслать в срок до 18.00 01 ноября 2023 года (моск. вр.) на адрес оргкомитета modlang_konkurs@mail.ru.
Обязательно в теме письма указать фамилию, язык, номинацию (худ., н.-п., публ.): «Иванов А.А., англ. (нем., фр.), худ (н.-п., публ.)».
Выполненные переводы, присланные позже указанного времени (18.00 01.11.2023) или на другой e-mail, к участию в конкурсе допущены не будут.  
Требования к оформлению текста перевода:
В названии файла обязательно должны быть ФИО участника, язык, номинация, например: «Иванов А.А., англ. (нем., фр.), худ (н.-п., публ.)».

Вверху первой страницы указать ФИО участника (полностью), группу, ФИО преподавателя (полностью). 
Далее следует текст перевода.
Название располагается по центру.
Поля: 2 см со всех сторон.
Шрифт: Times New Roman.
Размер шрифта: 14.
Межстрочный интервал: 1,5.
Абзацный отступ: 1,25.
Ориентация: книжная.

[bookmark: _Hlk148336320]Итоги конкурса объявляются 15 ноября 2023 года на сайте Центра языковой подготовки Тамбовского государственного технического университета http://www.tstu.ru/win/centr-lang

Награждение. Победители и призеры в каждой номинации Конкурса награждаются дипломами. Количество победителей и призеров не более 30% от общего количества участников. Преподаватели получают благодарственные письма. Сертификаты участников не предусмотрены.

