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После ссылки в 1943 году архиепископ Лука, в миру - профессор медицины В.Ф. Войно-Ясенецкий, московской патриархией РПЦ был назначен на тамбовскую кафедру, а наркоматом здравоохранения СССР – главным консультантом тамбовских эвакогоспиталей.

Тамбовская область к этому времени – одна из крупнейших госпитальных баз. Только в одном Тамбове было развернуто более полусотни эвакогоспиталей разной направленности, которые насчитывали в среднем более 500 койко-мест. В области не хватало высококвалифицированного медперсонала, поэтому в регионе работали бригады из крупных медицинских центров СССР. О важности тамбовских госпиталей говорит тот факт, что именно у нас в конце 1942 года состоялась первая конференция фронтовых хирургов, которую вел главный хирург армии Н. Бурденко, целью которой и была помощь тамбовской медицине. Переезд профессора состоялся в самом начале 1944 года, более двух лет архиепископ Лука работал в нашем городе.

В феврале 1944-го он побывал во многих медучреждениях города Тамбова, ознакомился с лечебной деятельностью эвакогоспиталей. В это же время трудился на благо церкви, нормализации приходской жизни.

В нашем крае действовало много эвакуационных госпиталей различных направлений и профилей, в том числе лишь в Тамбове были развернуты: терапевтические, инфекционные, физиотерапевтические, урологические, кожных заболеваний и, конечно, главные – хирургические. Последние в свою очередь имели специализацию по локализации ранений – суставов, костей конечностей, груди, органов брюшной полости, ранений мягких тканей и др. Даже в 1944 году все еще ощущалась нехватка квалифицированных работников, несмотря на работу временных бригад из квалифицированных врачей. Они помогали тамбовской медицине, передавая свой опыт, но все они работали по кратковременным программам, мало вникали в организацию работы и лечения бойцов.

В таких условиях опыт и новаторство Валентина Феликсовича оказались очень востребованы, в первую очередь в области военно-полевой хирургии, так как наши хирурги в этом плане имели слабую подготовку. Его активная деятельность уже в первые месяцы дала ощутимые результаты. Войно-Ясенецкий В.Ф. стал активно работать сразу с несколькими эвакогоспиталями, например с госпиталем № 5894, находившимся по ул. Пионерской, 11, который предназначался для раненых в грудь и имел торокальный профиль. По данным за второе полугодие 1943 года в нем проведена 81 операция, тогда как в первом полугодии 1944 года за неполные пять месяцев работы Валентина Феликсовича было проведено 507 оперативных вмешательств, таким образом, лишь качественное увеличение более чем в 6 раз. «Оперативная и методическая работа профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого способствовала резкому снижению смертности со второго полугодия 1944 года до 0,2 %».1 Этому способствовали самые передовые методы работы, привнесенные профессором в оперативное лечение.

Под эгидой Валентина Феликсовича в данном лечебном учреждении стала проводиться научная и исследовательская деятельность. Это вылилось в крупную, по тамбовским меркам, работу: «О течении хронической эмпиемы и хондритах».

В эвакогоспитале № 5355 по ул. Карла Маркса, 142, в первое время находилась база по научно-практической работе В.Ф. Войно-Ясенецкого, здесь находились на лечении как общехирургические раненые, так и урологические. Работал профессор и в госпитале, развернутом на базе областной больницы. Почти весь год Валентин Феликсович передавал свой богатый опыт, одновременно накапливая материал для научной работы. Параллельно с работой в госпиталях он консультирует гражданскую медицину, принимает простых людей в поликлинике областной больницы по ул. Московская, 46.

В своем письме архиепископ Лука так характеризует свою жизнедеятельность в это время: «Работа в госпиталях идет отлично, зреет монография о лечении хронических огнестрельных эмпием плевры. Читаю лекции врачам о гнойных артритах. Свободных дней почти нет».2 Во второй половине 1944 года у Валентина Феликсовича накопился огромный материал по ранениям в суставы. 

В 1944 году наш регион становится глубоким тылом по мере удаления фронта на запад. «Тамбовская область являлась прифронтовой зоной; с 8 октября 1941 года по 31 марта 1942 года и с 12 апреля 1942 года по 7 июня 1942 года, а также с 1 августа 1942 года по 7 февраля 1943 года, город Тамбов находился в пределах тылов границ Брянского, Юго-Западного, Брянского – второго формирования, а также Воронежского – фронтов».3
Работа госпиталей Тамбовщины была связана с осложненными ранениями, в хирургических госпиталях стали преобладать травмы огнестрельных переломов костей конечностей с осложненными остеомиелитическими процессами.

Лечению таких травм способствовала научная работа Войно-Ясенецкого на материале сибирских госпиталей, а в Тамбове на базе эвакуационных госпиталей, особенно № 5355 и № 5356, апробированная методика, изложенная в работе «Поздние резекции при инфицированных огнестрельных ранениях суставов»,4 положившая начало широких уточнений и пересмотра в главном научном труде В.Ф. Войно-Ясенецкого «Очерки гнойной хирургии» 1934 года, первого издания.

Валентин Феликсович много консультирует, читает лекции врачам, только в 1945 году их было десять. К концу 1945 года на базе нескольких эвакогоспиталей создаются госпитали для инвалидов Великой Отечественной войны, в чем принимает самое активное участие по формированию и лечению профессор Войно-Ясенецкий.5 Им в этот период проводятся восстановительные операции, впервые в нашем регионе косметическая хирургия стала доступной благодаря его деятельности. В Тамбов приезжают высококлассные протезисты, вытребованные профессором из Москвы, поставив дело изготовления протезов инвалидам ВОВ на самый современный уровень. Здесь, в нашем крае, написана главная научная книга Валентина Феликсовича «Очерки гнойной хирургии», полностью переработанная и расширенная на базе тамбовской госпитальной практики, ставшая настольной книгой советских хирургов на многие десятилетия. За этот труд он удостоен Сталинской премии I степени.
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